

强激励、促匹配、增技能、重服务——

多地政策加码释放稳就业信号

近日,多地密集出台促就业政策加力惠民生。6月底至今,陕西、江苏、四川等省份专门召开就业工作推进会;北京、黑龙江、河南等十余地推出优化调整稳就业一揽子政策。

各地快马加鞭、集中发力,释放稳就业、特别是稳高校毕业生等青年就业的积极信号,为下半年推动就业形势持续改善提供重要支撑。

加快推政策,全力稳就业基本盘

今年以来,随着经济企稳向好,我国就业形势不断改善,保持总体稳定。但同时,受外部环境复杂多变等因素影响,当前就业总量压力依然不小,青年失业率处于高位。

立足外部环境变化和就业形势需要,多省份近日纷纷加大稳就业政策力度,千方百计扩增量、提质量、兜底线,以更快速度促就业惠民生。

一项项政策加码背后,是一笔笔资金的支持。

青岛医保城有限公司人力资源经理位强告诉记者:“2023年,公司招用就业困难人员101名。1至4月份人社部门发了社保补贴73.88万元,大大纾解了资金压力。”

江苏省今年安排中央和省级就业补助资金预计增长31%。此外,安徽省财政厅近日统筹下达稳就业资金25.6亿元,同比增加3.1亿元。

多渠道发力,促进高校毕业生就业

高校毕业生就业是当前社会关注的焦点,多地专门推出“政策包”,将推动青年就业、帮扶离校未就业毕业生摆在更突出位置。

强激励,开拓更多就业渠道——

云南省在给予招用毕业生的单位吸纳就业补贴方面,将补贴范围从中小微企业扩大至所有经营主体和社会组织,增加受益主体418.71万户,并将补助标准增加至2000元;对县以下吸纳毕业生的中小微企业,补贴标准提高到

每人5000元。

促匹配,加快招聘进度和速度——江苏人社部门部署在8月底前完成11万个政策性岗位等招录工作,同时联手互联网企业在9月底前每周为毕业生采集不少于1万个月薪6000元以上的高质量岗位。

增技能,提升青年就业能力——广东省近日发布“岗位+培养”学徒计划,协调20个战略性新兴产业的龙头企业给应届毕业生和新入职职工提供10万余个学徒岗位。

开创新思路,提升促就业实效

针对当前就业工作的重点难点问题和薄弱环节,不少地方创新政策举措,主动担当作为,不断提升服务水平和促就业实效。“这笔贷款解了‘燃眉之急’,接下来我们会新招20来个人。”刚刚获得400万元信贷支持的江苏中美达制冷科技有限公司总经理许学勇说,今年上半年公司新增约1000万元订单,资金压力陡增。受益于银行和江苏人社部门创新推出的稳岗扩岗贷款,难题很快解决。

据了解,该贷款产品额度最高可达3000万元,期限最长10年,主要为用工规范、稳岗效果好的小微企业和个体工商户提供金融支持。政策实施以来江苏省已发放稳岗扩岗类贷款约435亿元,为鼓励企业稳定经营、吸纳就业发挥了重要作用。

多地人社部门还通过数字技术赋能,为广大劳动者和用人单位提供更高质量的就业服务。

如重庆人社部门持续推动就业工作数字化转型,将过去分散在各部门的就业相关数据接通汇聚,利用大数据分析,有效破解了过去就业底数不清、趋势不明、匹配不准等问题。今年上半年,重庆市城镇新增就业40.98万人,同比增长2.3%,已完成全年目标任务的68.3%。

据新华社电

今年全国夏粮实现丰收

总产量达2923亿斤

据新华社电 国家统计局15日发布数据显示,今年夏粮产量稳中略减,仍处于较高水平,实现了丰收。全国夏粮产量14613万吨(2923亿斤),比上年减少127.4万吨(25.5亿斤),下降0.9%。

夏粮播种面积持续增加。2023年全国夏粮播种面积26609千公顷(39913万亩),比上年增加78.5千公顷(117.8万亩),增长0.3%,连续3年实现增长。

夏粮单产小幅下降。2023年全国夏粮单产5491.8公斤/公顷(366.1公斤/亩),比上年减少64.3公斤/公

顷(4.3公斤/亩),下降1.2%。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,夏粮单产下降主要是受河南等地严重“烂场雨”天气影响。夏粮播种以来,主产区光热充足,大部时段农田墒情良好,农业气象灾害影响偏轻,病虫害防控及时有效,前期条件总体有利于作物生长发育和产量形成。但5月下旬北方麦区出现大范围降雨,持续时间长、过程雨量大,影响范围广,导致灌浆期小麦光照不足,千粒重下降。此外,西南地区冬春连旱,云南、贵州等地夏粮单产有所下降。

2022年文旅发展统计公报发布

公共图书馆总藏书13亿余册

据新华社电 记者近日从文化和旅游部获悉,2022年文化和旅游发展统计公报显示,2022年末,全国共有公共图书馆3303个,比上年末增加88个;全国公共图书馆总藏书135959万册,比上年末增长7.8%,阅览室坐席数155万个,增长15.4%。

根据公报,2022年末,全国共有美术馆718个,比上年末增加36个。全年共举办展览7544次,比上年增长0.2%,参观人次3588.92万人次,增长2.1%。2022年末,全国共有艺术表演

团体19739个,比上年末增加1369个。全年全国艺术表演团体共演出166.07万场,国内观众7.40亿人次。文化和旅游部门积极克服疫情影响,大力发展线上演出和展播,全年全国艺术表演团体开展线上演出展播7.63万场次。

2022年末,全国共有A级景区14917个,直接从业人员147万人。全年接待总人数26.3亿人次,实现旅游收入1818.5亿元。2022年全年国内旅游总人次25.30亿,国内旅游收入(旅游总消费)2.04万亿元。

东航接收第二架C919

与首架机搭档执飞沪蓉快线

据新华社上海7月16日电 东航16日在上海正式接收第二架国产C919大型客机。当天上午10时,飞机从上海浦东国际机场调机飞往上海虹桥国际机场,正式“入列”东航机队。新一架C919飞机的到来,标志着东航商业运营C919大型客机正在提速。

此次东航接收的C919大型客机为东航首批采购5架C919客机中的第二架,客舱布局与首架机保持一致。7月14日,民航华东地区管理局向东航颁发第二架C919飞机的国籍登记证、适航证、无线电台许可证,标志着该飞

机已具备商业运营资质,符合民航规章的适航要求。根据东航的规划,第二架C919将与首架机搭档,首先投入东航“上海虹桥—成都天府”空中快线,后续将逐步拓展更多航线。

作为国产C919大型客机的全球首发用户,东航于2022年12月9日正式接收C919的全球首架交付机,2023年5月28日,东航完成C919首个商业航班的往返飞行。截至7月12日,首架C919共执行87班次商业航班,平均客座率近80%,累计服务旅客11095人次,商业运行超250小时。

上海试点持证导游进入博物馆带团讲解

帮助观众沉浸式参观

据新华社上海7月16日电 进入暑期,各大博物馆客流“爆棚”,人们对博物馆展陈讲解需求激增。在上海市文化和旅游局的支持下,沪上博物馆联合旅游企业探索规范引入市场讲解力量。

16日一早,上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)客流如织。来自上海春秋国际旅行社(集团)有限公司的导游徐旦带领10余名亲子游客在馆内参观。她同时持

有导游证和上海市历史博物馆的基本陈列讲解员资质。

据上海市历史博物馆馆长周群华介绍,这座博物馆每年迎来超过100万人次观众和游客,但博物馆现有的讲解团队力量覆盖率很低,估计在5%至10%。“为进一步帮助观众沉浸式参观,我们已经引入语音导览,增强现实导览等数字手段,持证导游也是对讲解力量的进一步补充。”周群华说。

澳门上半年入境旅客破千万

日均人次恢复至2019年59.6%

据新华社电 记者15日从澳门特区政府旅游局获悉,根据临时数据,今年1至6月入境旅客累计逾1164.5万人次,日均超过6.4万人次,恢复至2019年全年日均的59.6%。

据统计,其国际旅客前半年共有近47.5万人次,恢复至2019年全年日均的31.2%。此外,1至6月酒店平均入住率达80.1%,较2019年的90.8%仅差10.7个百分点。

旅游局表示,配合特区政府“1+4”适度多元发展策略,持续深化“旅游+”跨界融合,竭力拓展旅

客市场。今年以来,访澳旅客数量持续稳定增加,成效显著。

15日,澳门氹仔往返珠海桂山岛海上客运航线正式开通。该航线为澳门第一条直航海岛航线,将丰富澳门市民、内地和国际游客的旅游体验和出游选择,有利打造多元化旅游产品。

展望下半年,旅游局表示将继续深化“旅游+”跨界融合,不断丰富澳门旅游元素,恢复举办澳门国际烟花汇演及世界旅游经济论坛,继续举办“幻彩耀濠江”光影秀等大型活动。

文物修复、非遗传承等小众专业成为更多年轻人

“心头好”——

冷门专业不再冷 小众专业也吃香

曾几何时,考古、文博、非物质文化遗产传承等专业是冷门和小众的代名词,而近年来,却成为一些年轻人在考虑的优选。北京师范大学考试与评价中心曾参与发布的一份《00后高考志愿兴趣报告》显示,人文专业方向,学生最感兴趣的前3个专业分别是历史学、文物与博物馆学以及考古学。

心之所向,素履以往

正在等待录取结果的关玥,是河南的理科考生。填报志愿前,亲戚朋友劝她学电气工程自动化类专业,但她的目标是进入敦煌研究院工作,于是选择了文物保护技术专业。“一个女孩子为什么要到那么远的地方去?”面对亲友的疑问,关玥没有动摇,她清楚地记得,高中时看到的“敦煌女儿”樊锦诗在《厮守,一眼千年》一文中写下的一句话:“一代又一代有志于中华优秀传统文化艺术的年轻人,面对极其艰苦的物质生活,面对苍茫戈壁的寂寞,披星戴月,前赴后继……”

关玥来自农村,但父母并没有阻挡她追寻梦想的脚步。父亲还曾在她生日时送了一本《我心归处是敦煌》。填报志愿前,文化水平不高的母亲说,希望她能学自己喜欢的专业,通过努力实现目标。

学如逆旅,一苇以航

武汉大学考古学博士王清荔在分享其求学经历时表示,在纪录片和相关书籍的熏陶下,她从初中起就决定未来要学考古学。由于高中学的是理科,大学时她选择了文物保护技术专业,后来又考了考古专业的研究生。“一开始知道我要学考古时,大部分人不了解,会说,‘哇,好酷!’”王清荔介绍,其实要学的东西并没有想象中的简单,大多考古院系开设断代考古、田野考古、考古绘图、文物摄影等课程,每门课程的学习任务都不同,对学生的综合素质要求较高。

下田野参加实习或进行科研,也是考古专业的学生绕不开的话题。“扛着洛阳铲、铲土、运土,并对挖出来的土‘望闻问切’,没有

高大上的考古方舱,有时能挖到一些器物,但大多数时候是一无所获。”

关玥坦言,想到以后可能去田野“下工地”,确实有些害怕,不过,与其被“拴在”不喜欢的专业和职位上,她更愿意为喜欢的专业付出辛劳和汗水。“学什么专业都不是一件简单的事,为什么不去选择喜欢的专业?”

为爱发电,未来可期

中国人民大学历史学院考古文博系副教授曹斌表示,考古及相关专业虽然属于相对冷门专业,但是就业并不差,工作也相对稳定。

5月18日,国家文物局发布的最新数据显示,2022年,我国新增备案博物馆382家,全国博物馆总数达6565家,排名全球前列。文旅部相关负责人曾介绍,“十四五”期间将加强考古学科和队伍建设,力争到2025年文物科研人员数量增长25%。

曹斌强调,只要学生喜欢考古学专业,通过大学4年的学习,再加上研究生深造,毕业后会很自然地过渡到相关行业中。

浙大城市学院考古学系主任杜正贤对考古学专业的就业形势比较有信心,“目前,全国一年考古学专业的本科、硕士及博士生仅2000人左右,而全国考古学专业机构的人才需求量远大于这个数字,因此,报考此类专业,已经不仅是单纯地为爱发电,而是有现实条件作为支撑。”

兰州大学历史文化学院教授张雪峰教授说:“考古、文博及文物保护等专业是动手与动脑相结合,也是实践与理论相结合,是整个文科里面最需要与理工专业联系紧密的专业。这就要求学生在学基本理论的同时,较多地从事实践学习,也就是我们考古专业的‘下工地’。”

“考古、文博、文物修复、非物质文化遗产传承等专业都是非常有趣的,现在考古工作条件也越来越好,已经不再是过去人们心目中那种风吹日晒、风餐露宿的艰苦条件了,学生只要能够练就扎实的本领,将书本上学到的知识应用到日常工作中,就不必有所顾虑。”杜正贤说。 据人民网

发展中国家不相信美国炮制的“债务陷阱”谎言——

中国以互利共赢回应质疑

国际观察

一些美国媒体日前再度翻炒所谓“债务陷阱论”的陈词滥调,企图把一些发展中国家债务问题甩锅给中国。但经采访调查,美方诋毁中国的言论根本站不住脚。广大发展中国家根本不相信美方谎言,而且高度认可中方为帮助发展中国家经济发展作出的积极贡献。

中国贷款占比不高

西方媒体近年来反复翻炒的所谓“债务陷阱论”是诋毁中国向发展中国家提供大量贷款,这些国家无力还贷后便落入“陷阱”,其资源乃至主权被中国控制。美联社最近就抛出这样一篇文章,宣称非洲的肯尼亚,以及南亚的巴基斯坦等,都是“债务陷阱”的“受害者”。事实果真如此吗?

巴基斯坦经济事务部向新华社提供的数据显示,截至今年4月,巴外债总额为1257.02亿美元,其中来自中国的贷款为203.75亿美元,占巴外债总额的16.2%。中国向巴方提供的帮助大部分都是投资或条件优惠的软贷款。

再来看非洲。肯尼亚财政部数据显示,截至今年3月,该国外债总额为366.6亿美元,其中46.3%的债务来自国际货币基金组织和世界银行等多边金融机构,来自中国各种实体的债务占17.2%。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,所谓中国制造“债务陷阱”是一种“政治污蔑”,被用来转移注意力,以免除西方应承担的责任。

西方高息才是问题

美联社报道称,巴基斯坦等10多个“对中国负债最重”的国家“发现偿还债务正在消耗越来越多的税收收入”。

“在巴基斯坦,数百万纺织工人被解雇,因为该国外债过多,无力维持电力供应和机器运转。”

巴基斯坦纺织厂协会秘书长沙希德·萨塔尔驳斥了这一毫无根据的指责。他表示,现阶段巴纺织业面临的流动性短缺问题有几个原因,包括消费税退税延迟等。将纺织业遭受的重挫归咎于中国“荒谬可笑”,“中国一直在与巴基斯坦合作,持续地帮助我们解决经济问题”。

事实上,发展中国家债务问题与美国等西方国家有很大关联。为追求高回报,西方金融机构经常鼓动发展中国家发行大量短期高息债券,让一些债务国面临巨大偿债压力,不得不举新债还旧债,“雪球”越滚越大。

美国金融霸权也是发展中国家陷入债务危机的重要原因。

中国是摆脱“贫困陷阱”的伙伴

发展中国家债务问题的本质是发

展问题。解决发展中国家债务问题不仅要通过债务处理等手段治标,也要治本,提升其自主可持续发展能力。中国在“一带一路”合作中为发展中国家提供贷款,主要用于发展中国家基础设施和产业建设,有利于其改善发展经济的基础条件,增强经济“造血能力”。

有关统计显示,共建“一带一路”倡议提出10年来,拉动近万亿美元投资规模,形成3000多个合作项目,为沿线国家创造42万个工作岗位,让将近4000万人摆脱贫困。这些项目给发展中国家带来实实在在的在利益:中老铁路让老挝从“陆锁国”变成“陆联国”;蒙内铁路拉动肯尼亚经济增长超过2个百分点……

“我们期待获得更多来自中国的投资,”曾担任津巴布韦驻华大使的穆茨万古瓦说,“因为来自中国的投资正在使非洲实现现代化,将非洲带入全球舞台舞台,这是西方国家之前从未做到的。” 据新华社北京7月16日电



16日,在日本福冈举行的2023年福冈世界游泳锦标赛跳水女子双人10米台决赛中,中国组合陈芋汐/全红婵以369.84分的总成绩夺得冠军。 新华社照片